

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

Badajoz.—Año XII.—Número 3.606

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo 3, 5 y 7.—Teléfono núm. 143

Martes 29 de septiembre de 1925

EL DIRECTORIO LAS FIESTAS DE FREGENAL

(POR TELEFONO)

28, 22/30 h.

La situación del Erario

En la Presidencia se facilitó hoy a la Prensa la siguiente nota oficial: Han circulado con insistencias rumores por los centros bursátiles de que el próximo mes de octubre se emitirán obligaciones del Tesoro por valor de 1.000.000.000 de pesetas.

Esta noticia carece de fundamento, pues en estos momentos la recaudación excede de lo calculado en el presupuesto de ingresos, y los gastos se realizan estrictamente con arreglo al presupuesto y el Gobierno se mira mucho no empleando más que los indispensables para las concesiones de créditos.

La situación de créditos del Erario español se refleja en la cuenta corriente con el Banco de España el día 26, que alcanzaba la cifra de 166.458.976,72 pesetas; a esto hay que agregar el producto de la Compañía Arrendataria de Tabacos, que es de 38.069.806,85, siendo en total 204.528.783,57.

Además, la cuenta corriente de reservas de oro es de 88.433.655,06 pesetas.

Por otra parte, aunque muy en breve se emitan Obligaciones de la Deuda ferroviaria, según lo dispuesto en decreto de 26 de junio último, el Estado dispone en el vigente presupuesto de numerario suficiente para el pago de los intereses de dicha emisión de acciones.

En su consecuencia nadie puede pensar por ahora que el Gobierno necesite recurrir al crédito público con nueva emisión de Obligaciones, ni aunque lo necesitara sería en cantidad tan crecida.

Quedan desmentidos estos rumores que los alarmistas hacen circular para producir alteraciones en la Bolsa, haciendo jugar a costa de incautos, sin preocuparse de la merma que tiene con estas cosas el crédito nacional.

Primo de Rivera desembarca en Alhucemas

Esta tarde, hablando con los periodistas el marqués de Magaz, les dijo que las noticias recibidas de

Marruecos acusan buen tiempo y que Primo de Rivera desembarcó en Alhucemas.

Nota oficial

Más tarde se facilitó a la Prensa una nota oficial en la que se decía que nada podía añadirse a las noticias anteriormente facilitadas y que el general Primo de Rivera había desembarcado en Morro Nuevo, celebrando conferencia con los generales.

Consejo de Directorio

A la hora de costumbre se reunió en Consejo el Directorio militar, bajo la presidencia del marqués de Magaz.

La reunión terminó a las nueve y quince de la noche.

Referencia oficial

El jefe de la censura facilitó a la Prensa la acostumbrada referencia oficial, diciendo que asistieron los subsecretarios de Fomento, Guerra y Marina, que sometieron expedientes de trámite.

El parte oficial dice que no acusa novedad, y que luego se facilitaría el texto.

Despacho

Con el Rey despachó esta mañana el marqués de Magaz.

Con éste despacharon los subsecretarios de Guerra, Marina, Estado y Gobernación.

Visitas

Cumplimentaron al Rey el fiscal del Supremo y el marqués de Orellana.

Entrega de conclusiones

La comisión de doctores de los que han asistido a la Asamblea celebrada en el Dispensario antituberculoso, estuvieron en la Presidencia para hacer entrega al marqués de Magaz de las conclusiones aprobadas.

Alfonso Ambel Albarrán

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
CONSULTA: DE 11 A 1 Y DE 7 A 8
ROMÁN ALBARRÁN, 14.—BADAJÓZ

Noticias de Marruecos

(POR TELEFONO)

28, 22/30 h.

Parte oficial

El parte oficial facilitado esta madrugada a los periodistas en la Oficina de Información de la Presidencia, dice así:

El general en jefe comunica desde el acorazado Alfonso XIII que visitó los campamentos donde se alojan las fuerzas desembarcadas conferenciando con los jefes de las columnas acerca de los detalles para las operaciones de avance.

La salud y el espíritu de nuestras tropas es excelente, y la situación de las caballerías buena y la política favorable.

Reina buen tiempo, por lo que las operaciones se realizarán bien.

Mañana es esperado en Larache el general francés Hergault, que viene a conferenciar con el general Riquelme.

La colaboración francoespañola

Fez.—La colaboración francoespañola sigue cada vez con más intensidad, avanzando de acuerdo los españoles y franceses.

Avances franceses

Fez.—Las fuerzas francesas, en su avance, tomaron las posiciones de Haimar y Arara, causando al enemigo cincuenta muertos vistos.

Las pérdidas de las fuerzas francesas son escasas.

Comentarios

Fez.—Las constantes victorias de españoles y franceses han tenido gran repercusión en Marruecos, donde se comentan grandemente estos triunfos.

De aviación

Larache.—Se conocen algunos detalles de la desaparición del aparato Gollat que pilotaba el teniente Campobón.

Sus compañeros dicen que le vieron dar varias vueltas por la ciudad, y al volar sobre el campo recibir varios impactos y caer.

Nombramientos

Larache.—Noticias de Fez dicen que han sido nombrados comandantes de la Legión de Honor el coronel Nogués y el teniente coronel Nefere.

Una orden de Naulin

Fez.—El general Naulin ha publi-

cado una orden suya, encomiando los excelentes servicios prestados por las tropas indígenas que han sido licenciadas ahora para dedicarse a las faenas agrícolas.

Los Regulares de Ceuta

Ceuta.—Llegó el tabor de Regulares que luchó en la liberación de Kudia Tahar, dispersándosele un entusiasta recibimiento.

Los buques de la escuadra

Melilla.—Se encuentran fondeados en este puerto el acorazado francés París y varios buques de la escuadra española.

Los jefes de las fuerzas de Abd-el-Krim

Melilla.—Se sabe que el jefe del ejército regular de Abd-el-Krim, es un ex alférez indígena llamado Boguk.

Las ametralladoras las manda Abd-el-Selam y las fuerzas de artillería un capitán que perteneció a un ejército extranjero.

Un episodio

Melilla.—Cuando nuestras tropas tomaron la posición de Morro Viejo, un herido, al parecer indígena, dijo a nuestros soldados:

—No me matéis, que soy español y madrileño y estoy aquí porque me obliga Abd-el-Krim, de quien me encuentro prisionero, y pertenezco a las fuerzas que operan en la zona occidental.

Fecha memorable

Tetuán.—Antes de embarcar con rumbo a Alhucemas, el general Primo de Rivera conversó con un periodista, quien le dijo:

—Que pase bien el día de su santo, mi general.

—Gracias. La mejor celebración que yo puedo hacer de mi fiesta onomástica es que para esa fecha hallamos logrado entrar en Axdir.

Mientras el marqués de Estella pronunciaba estas frases observaba atentamente el cielo, cuyo estado anunciaba un buen tiempo.

El día 29 del corriente, festividad de San Miguel, quiere celebrarla don Miguel Primo de Rivera con la entrada de nuestras tropas en Axdir.

Esta fecha es dos veces memorable, pues en el mismo día se efectuó la toma del Gurugú y la liberación de Xauen.

De los Juegos florales

Fregenal, 26.—Antes de dar lectura a la poesía premiada con la flor natural (que no podemos publicar hasta el número de mañana, por falta de espacio), se procedió a la distribución de premios otorgados a diversos trabajos por el Jurado calificador, que, como se sabe, lo integraban don Juan Luis Cordero, don Rodrigo Sánchez Arjona, don Constante Aguilera, don Enrique Pavón, don Valeriano Delgado y la señorita Carmen Pérez Sotomayor.

El fallo del Jurado fué el siguiente: Tema I, flor natural, a la poesía «Espejo de mujeres», de la que es autor Antonio Calderón Muñoz, residente en Marchena (Sevilla); premio extraordinario a la poesía «Arpegios», autor Vicente Medina Serrano, maestro nacional de Alcolea del Río (Sevilla); accésit a la poesía «El segador», de Antonio Jesús Morilla, residente en Marchena; ídem a «Madre española», de Francisco García, de los misioneros del Corazón de María, de Zafra; ídem a «Erdición», de Julio Turrau, de Jaca; ídem al «Canto al Trabajo», por Miguel de Castro, de Madrid; ídem a «Juventud», por Antonio Guzmán Bermejo, de Barcelona.

Tema II, «Arias Montano, su vida y su obra», monografía, por Federico Roldán, canónigo de Sevilla.

Tema III, desierto; accésit a la crónica de Fregenal, por el periodista de Granada Arturo B. Molina.

Tema IV, «Hijos ilustres de Fregenal»; monografía del señor Vázquez Camarasa, de Almendralejo.

Tema V, desierto.

Tema VI, «El problema obrero en Fregenal», de Antonio Delgado López, residente en Fregenal.

Tema VII, «Cuento extremeño», por Federico Rasoño García, de Cáceres; premio especial a don Emiliano García Barrientos.

Tema VIII, desierto.

Tema IX, a Salvador Rodríguez Ramos, de Alcalá de Henares, por su trabajo sobre un plan de festejos.

Tema X, «Canto a la Virgen de los Remedios», por el presbítero José García Jimeno, residente en Madrid.

El sacerdote don Adrián Sánchez, después de pronunciar unas palabras de prólogo, dió lectura a la poesía titulada «Canto a la Virgen de los Remedios».

Clausuró el acto el presidente del Ateneo don Eugenio Hermoso.

«Lunch» en casa de don Jesús Corujo

Terminados los Juegos florales, la señorita Remedios Sánchez Arjona y Sánchez Arjona, con su corte de amor, se trasladó a la casa del ex diputado a Cortes don Jesús Corujo, donde fueron obsequiadas con un espléndido lunch, así como las autoridades y los periodistas.

Con su aristocrática distinción y exquisita afabilidad la señora doña María Sánchez Arjona de Corujo hizo los honores, secundada por la señorita Manuela Sánchez Arjona, su padre don Ignacio y su tío don Fernando de Velasco.

Los concurrentes mostráronse altamente complacidos de las numerosas atenciones de que fueron objeto.

Después se celebró baile en el Casino, que estuvo animadísimo.

El banquete a Eugenio Hermoso

Los concurrentes Fregenal, 27.—A las dos, en uno de los salones del Casino de Fregenal, se celebró el banquete organizado por el director del semanario El Homenaje don Valeriano Delgado y los redactores señores don Francisco Rubio, don José Verde, don José María Sancho, don Manuel González y don Juan Francisco Solís.

En la mesa presidencial tomaron asiento el gobernador civil, don Luis Lössada, quien tenía a su derecha a Eugenio Hermoso; presidente de la Diputación, don Sebastián García Guerrero; delegado gubernativo don Francisco Gómez Martín y juez de instrucción don Francisco Herrera.

A la izquierda el alcalde de Fregenal, don Luis Peche; don Manuel Siurot, ilustre pedagogo de Huelva; alcalde de Badajoz, don Antonio del Solar; delegado de Hacienda, don Enrique Muslera; y director de El Homenaje don Valeriano Delgado de Torres.

La nota más simpática y hermosa en el banquete la dió la asistencia de las distinguidas señoras doña Carmen Carreras y doña Felisa Delgado, y señoritas Encarnación Sánchez Arjona, María Gómez Catón, Remedios Sánchez Arjona y Sán-

chez Arjona, Remedios Sánchez Arjona y Jaraquemada, Concha Ramos, Bibiana Portillo y Teófila Moreno.

Entre los adheridos y los concurrentes al acto asistieron los señores don José R. Portino y su hijo, don José Villanueva, don Manuel Sánchez Arjona, don Francisco Herrera, don Anastasio Aguilera, don Diego R. Armijo, don Obdulio Conte, don Eleuterio Villanueva, don Cándido Pascua, don Juan Fortes, don Antonio López Ramos, don Adelardo Covarsí, don Rodrigo Sánchez Arjona, don Manuel Macías, don Antonio Carrillo, don Germán Antón, don Juan Martínez, don Diego Carreras, don Manuel Carreras, don Antonio Jaraquemada, don Antonio Cordero, don Antonio Zapata, don Adolfo Camacho, don Antonio Juez, señor conde de Torreplata, don Rodrigo Sánchez Arjona (menor), don Rafael Cortés, don José Carretero, don Manuel Garrido.

Don Pedro Garrido, don Diego Calle, don Pedro Gómez, don Tomás Lozano, don Francisco Ferrández, don Antonio Flores, don José Coarasa, don Isidro Corrales, don José Sánchez Borrego, don Ignacio Sánchez Arjona, don Fernando de Velasco, don Gonzalo Sánchez Arjona, don Rafael Gómez, don José Casas, don Juan Luis Cordero, don Pedro Buco, don Enrique Pavón, don Juan J. González, don Pedro L. Navarrete, don Manuel Ramos, don José María Palanco, don Joaquín Camino, don Daniel A. de Luna, don Javier A. de Luna, don Francisco Palanco, don Antonio Delgado, don José Martínez, don Francisco Claros, don Felipe Márquez, don Antonio Claros, don Vicente R. Armijo, don Feliciano Carvejo, don Elías Ramírez, don Flor Doido, don José L. Navarrete, don Genaro Ramos, don Fernando Gómez, don Gregorio Porro, don Manuel Domínguez, don Macario Lázaro, don Germán Lázaro, don Salvador Arenas, don Juan Martínez García y don Antonio Alvarez.

De Badajoz asistieron, además, don Federico Abarrategui, don Esteban Blanco, don Salvador Núñez, don Blas Manuel Vázquez, don Juan José Zamora y don Enrique Segura.

Un cuarteto, bajo la dirección de Ruf. Díaz, amenizó la comida.

Adhesiones A los postes se dió lectura de los numerosos telegramas y cartas de adhesión, entre ellas una muy entusiasta del periodista don José Andrés Vázquez.

Don Juan Luis Cordero leyó también la poesía a la Virgen de los Remedios, y una composición dedicada a Eugenio Hermoso, por don José García Jimeno.

Palabras del señor Delgado El director de El Homenaje, don Valeriano Delgado de Torres, comenzó diciendo que el mayor timbre de gloria que puede ostentar Fregenal es amar a la Virgen de los Remedios, su excelsa patrona. Esta es la causa de que de la ciudad frenense surjan figuras como Arias Montano; es la causa de la fuente donde fluye la inspiración de sus artistas, como Hermoso, Catón, Granero, Palanco y otros.

Fregenal es un pueblo de grandes ideales y lo demuestra con la organización de actos de esta naturaleza.

Habla de la labor del Ayuntamiento, que, alude a la Exposición de artes y oficios inaugurada con tanto éxito, menciona la fundación del Ateneo Arias Montano y el impulso que ha recibido al ocupar la presidencia hace pocos meses el gran artista Eugenio Hermoso.

Ofrece el banquete a Hermoso, pronuncia palabras de agradecimiento a las autoridades y demás invitados que han asistido al acto e invita al pedagogo onubense, don Manuel Siurot, para que cante las glorias del artista en cuyo honor se celebra el acto.

El señor Delgado fué muy aplaudido.

El señor Siurot al levantarse a hablar, es acogido con una gran salva de aplausos.

Dice que el hombre de Huelva que viene a saludar a los extremeños por Huelva, que representa la gran gesta, la gestación del descubrimiento de América, se muestra muy complacido en dirigirse a quienes saben realizar actos de honor y de justicia como éste.

Huelva abraza a Badajoz en Fregenal, porque sois los que habéis escrito las páginas más interesantes de la Historia patria. Fregenal es un país afortunado; tiene un pueblo ideal, un cielo como ninguno, unas

espléndidas mujeres y su Virgen de los Remedios.

Dedica párrafos de admiración y afecto a Eugenio Hermoso, y dice que por una obra sobrenatural se da el fenómeno de que con unos pobres colores y un pobre pincel se sabe dar la vida, cuando se es Morales el divino, Zurbarán el formidable y Eugenio Hermoso el bueno. (Ovación.)

Brindo con toda mi alma por tí, Eugenio, porque eres representación de la tierra que te vió nacer; tú eres el carácter extremeño, que no es la risa bulliciosa de Andalucía, sino una sonrisa más bien serena y reflexiva; eres encarnación viva de tu tierra; brindo por tí, por «La Juma y la Rifa», por la luz y la belleza de «La vuelta del mercado»; brindo por esos mozaletes de tu tierra, por la poma de la carne madura de las muchachas, por el misterio de los ojos de las niñas tuyas, ojos de cielo, de terciopelo, de ágata; verdes, negros, azules, a los cuales se asoma la primera pregunta, la primera sonrisa, la primera inquietud del primer beso; esos ojos donde naufragan to-

dos los buscadores de las ideas. Declaro con toda la nobleza de mi alma que no había visto, ni hay, ni habrá plutor que platee a los niños como tú. (Ovación.)

Después dice: no quiero sentarme sin dedicarle unas palabras a este monumento que tenía de gobernador en Badajoz. Es un hombre bueno, sencillo, muy inteligente y es un gran caballero.

Dedica un recuerdo a los soldados que luchan en Marruecos, realizando una admirable obra de civilización.

Al terminar, el señor Siurot es estruendosamente ovacionado.

La Comisión organizadora

No hemos de terminar sin felicitar antes a la Comisión organizadora de las fiestas, y expresar nuestro reconocimiento por las atenciones y facilidades que tuvimos para realizar nuestra misión informativa a don José Luis Cordero, don Valeriano Delgado de Torres y demás miembros del Ateneo Arias Montano y de la cuña redacción de El Homenaje.

NOTICIAS VARIAS

(POR TELEFONO)

Madrid, 28, 22/30 h.

Firma del Rey

Hacienda.—Concediendo dos suplementos de crédito que importan en total 589.509 pesetas, para explosivos para el batallón de Infantería de Marina que hay en Marruecos.

Fomento.—Nombrando ingeniero jefe de segunda del Cuerpo de Caminos a don Miguel Barcadell.

Idem de primera a don Francisco Alba.

Idem del Consejo Superior de Fomento a don Alfredo Corral.

Idem presidente de sección del Consejo de Obras públicas a don Ernesto Brozman.

Jubilando al ingeniero de primera del Cuerpo de Minas don Ramón Cuello.

Gobernación.—Aprobando la carta municipal de Santiponce.

Fútbol

Lucharon el Moravia Slavia con el Athletic en el campo de éste, empatando a dos tantos.

Campeonato ciclista

En el campeonato ciclista de Castilla resultó vencedor Teimo García.

Las Compañías ferroviarias y las Fiestas de Otoño

Es el Ayuntamiento ha causado un pésimo efecto el acuerdo tomado por las Compañías ferroviarias de

no hacer rebajas de precios a los que vayan a Madrid para asistir a las Fiestas de Otoño.

Únicamente harán una rebaja de un cuarenta por ciento a los miembros del Congreso municipalista.

Fallecimiento Ha fallecido en esta corte don Pascual Aenlle, ex presidente del Centro de Galicia de la Habana, que se hallaba en Madrid accidentalmente.

El comandante Sáiz Saló de Ceuta con dirección a Alhucemas el comandante de Estado Mayor don Sigfrido Sáiz, que siendo capitán estuvo prisionero de Abd-el-Krim en 1921.

En la actualidad el comandante Sáiz presta sus servicios como ayudante del general Casadavallillo.

El Rey Su majestad el Rey pasó el día de ayer en Aranjuez.

Fuertes Bajarano fué muy aplaudido.

En Córdoba Córdoba.—Cañero rejoneó y mató bien a sus dos toros.

En lidia ordinaria se corrieron seis toros de la ganadería de Conradi.

Chicuelo, mal; Litri, bien en uno y mal en otro, y Parejito, lo mismo.

En Barcelona Barcelona.—En la plaza Monumental se lidiaron dos toros de la ganadería de Aleas y seis de la de Cobaleda.

Méndez, valiente; Pablo Lalanda, bien, y Facultades y Posada, regulares.

Sevilla Hoy, lunes, se celebró la segunda corrida de feria, lidiándose un toro de Moreno Santamaría y cinco de Albarrán.

Valencia II, mal; Litri, mal, y Niño de la Palma, bien.

En Pozoblanco Córdoba.—En Pozoblanco se celebró una corrida, lidiándose toros de Pedraza para Zurito y Gallito de Zafra, que estuvieron superiores.

En Zalamea la Real Se corrieron toros de Concha y Sierra.

Antonio Márquez estuvo superior, cortando dos orejas.

En Lisboa Se celebró una corrida con ganado de López Téllez.

Antonio Sánchez estuvo muy valiente y Paradas y Gaonilla, mal.

«EL TUNEL» Dieciséis litros de vino, a 6 pesetas, y el litro, a 0'40.

«EL TUNEL» Dieciséis litros de vino, a 6 pesetas, y el litro, a 0'40.

«EL TUNEL» Dieciséis litros de vino, a 6 pesetas, y el litro, a 0'40.

«EL TUNEL» Dieciséis litros de vino, a 6 pesetas, y el litro, a 0'40.

NOTICIAS

De regreso.—Doña Manuela Adame Sánchez, dueña del taller de Confecciones LA MANOLITA y ex maestra de «La Granadina», participa a su distinguida clientela que ha regresado de su viaje de estudio y puede ofrecer las novedades para la próxima temporada.

Centro Obrero.—Hoy, martes 29 con motivo de cumplirse el XXXIII aniversario de la fundación de esta Sociedad, celebrará una reunión de confianza, la cual dará principio a las diez de la noche y terminará a las tres de la madrugada.

Hacienda.—Hoy se pone al pago el siguiente libramiento a favor de don José Torrejón, de 102.062 29 pesetas.

Se ofrece un ama de cría de diecinueve años, soltera, portuguesa. Concepción Baja, 90.—Badajoz

Se necesita dependiente, soltero, para la farmacia de don Casimiro Blasco, de Olivenza Diríjanse a dicho señor.

Se ha extraviado un cerdo como de seis arrobas en la feria de Mérida, con señal de dos agujeros hendidos y mueca en la oreja izquierda. Gratificar, al que lo haya recogido, su dueño Germán Sánchez.—Perales.—Montijo.

Antonio Ortiz (zapatero), Corredores, 11. Medias suelas para caballeros, 5'50 pesetas; para señora, 3'25. Economía en todos los trabajos.

No dejen de leer con atención el anuncio de casa de Sabariego, que siempre trae precios ventajosos.

Garbanzos superiores a 85 céntimos kilo. Casa Guisarro. San Juan, 44.—Teléfono, 106.

Se venden las casas Santa Lucía número 8 y Zapatería números 28 y 30.

Dará razón el administrador don Felisardo Díaz. Tardío, 9, segundo.

Chorizo superior, 10 pesetas kilo; morcilla, 5; tocino del país, 4; aceite, 1'90 litro. Pedro Calzado. Plaza de Cervantes, 16.

En Mérida se vende

una casa en el mejor sitio de la plaza de la Constitución, con tres fachadas, propia para Banco o cosa análoga. Informarán calle de Santa Eulalia, 37, en dicha ciudad.

La fiesta nacional

(POR TELEFONO)

En Pozoblanco

Toros de Pedrajas, mansos y broncos.

Segundo y tercero saltaron al callejón ocho veces.

Zurito, toreando capote y mueta, muy bien.

Matando, hier; petición oreja.

Gallito de Zofra, valentísimo capote y mueta.

Superior matando.

Se le concedió la oreja del segundo.

En Valladolid

Se lidiaron cuatro b cerros de Tabernero, que resultaron regulares.

Manolito y Pepito Mejías Bienvenida estuvieron incommensurables.

Cortaron orejas y rabos de sus becerras.

Colegio de San José

Primera y segunda enseñanza.—DON BENITO

(Incorporado al Instituto de Badajoz)

Con internado. Profesorado titulado y competente.

Director: DON JOSE MARIA MANZANO, licenciado en Derecho y Filosofía y Letras.

RELIGIOSAS

La procesión de las Mercedes

El pasado domingo, a las seis y media de la tarde, salió de la iglesia parroquial del apóstol San Andrés, la solemne procesión de la Santísima Virgen Nuestra Señora de las Mercedes, cuyo novenario se ha celebrado con tanto esplendor.

La imagen, que iba adornada con mucho gusto y arte, recorrió el siguiente itinerario: Plaza de Cervantes, Calatrava, plaza de la Constitución, San Juan, Arias Montano, plaza de la Soledad, Joaquín Sama, Santa Ana, Meléndez Valdés, Francisco Pizarro, Muñoz Torrero, plaza de la Constitución, Romero de Castilla y plaza de Cervantes.

A la procesión asistieron, a más de numerosos fieles devotos de la imagen, el obispo de la diócesis ilustrísimo señor don Ramón Pérez Rodríguez, el reverendo padre mercedario Carbonell, el dean de la Catedral don José Velarde, los señores Jiménez Cierva y Trujillo, hermanos mayores de la Real Archiducal y otras distinguidas personalidades.

Cerraba la marcha una compañía del regimiento de Gravelinas al mando de un alférez.

El paso de la procesión fué presenciado por numeroso público.

En las Carmelitas

Mañana (Dios mediante) festividad de Santa Teresita del Niño Jesús, se celebrará en el convento de las Carmelitas de esta ciudad, una función religiosa en su honor.

Predicará el reverendo padre Tomás Carbonell, mercedario, y al terminar la misa se cantará solemne Te Deum en acción de gracias por la reciente canonización de tan popular santa.

Adoración nocturna

En la noche del sábado, 3 del próximo octubre, tendrá lugar en la ciudad de Mérida la inauguración de dicha Sección, a la que asistirán con la bandera algunos de los señores que forman parte del Consejo Diocesano, y esperamos que tanto los activos como los honorarios que hayan de asistir, lo comuniquen al señor presidente, Arias Montano, 30, antes del día 1 de octubre, para poder, en esa fecha, comunicar a la Sección de Mérida el número de los que concurran.

DESDE LA FUENTE

Fiestas y ferias

Uno de los pueblos más fervorosamente católicos, más aferrados a sus rancias y religiosas tradiciones de Extremadura, lo es el ferviente católico pueblo fontanés.

Seguendo sus no interrumpidas tradiciones, este año sus fiestas han revestido inusitado esplendor.

Este pueblo creyente a machamartillo, al tratarse de su Cristo, no conoce tacañerías ni ruindades, sino que generoso vacía sus bolsillos con tal de enriquecer y engrandecer al Cristo de sus amores. «el Cristo de las Misericordias». Muy bien podemos decir—mejor que de cualquier pueblo de Extremadura—que el que desee conocer a fondo al pueblo fontanés lo visite, agrupado en torno a su Cristo «el Santísimo Cristo de las Misericordias», bajo cuya consoladora advocación lo venera como a Patrono suyo. Sus fiestas en nada tienen que envidiar a cualquiera de las capitales de España: oiganlo, sino, el selecto programa de las mismas.

Ferias

Día 13, por la noche, fuegos artificiales, retreta, verbena y concierto por la banda municipal.

Día 14, día y concierto de once a una.

Por la tarde, a las cinco, se lidaron cuatro bravos novillos de la acreditada ganadería viuda de Soler, por los valientes diestros Enrique Fuentes y José María Calderón, con sus correspondientes cuadrillas.

Los dos primeros novillos fueron razonados por el famoso don Luis G. Trigo, que hizo las delicias del público.

Por la noche, concierto de diez a doce.

Día 15, a las cinco de la tarde, gran partido de fútbol, jugándose una hermosa copa de plata por los equipos Extremadura F. C., de Almendralejo, contra el Infantil Fontanés F. C., saliendo victorioso aquél.

Por la noche, concierto por la banda municipal.

Por todas partes veíamos vistosos trajes de multitud de forasteros que daban un realce máximo a la feria.

Parte religiosa

Por la amplia y gótica nave de su templo parroquial—único por la esbeltez y amplitud de su vasta nave—han desfilado las mejores figuras de la oratoria sagrada. Camarasa, Triviño, Tortosa, Yáñez, Roca y Ponsa y otros astros de la oratoria han pasado por la cátedra sagrada.

En este año hemos presenciado a una de esas figuras preeminentes de la oratoria, al reverendo padre Leopoldo González Cárdenas, religioso franciscano, el que ha deleitado nuestros oídos con la galanura de su estilo y ha caldeado nuestros corazones con su cálido verbo. Oyendo su impecable y sugeridora palabra, parecemos oír a algunos de los clásicos predicadores del siglo de oro. Todos sus temas de capital interés constituyen verdaderas piezas oratorias.

El día 15, día del Santísimo Cristo de las Misericordias, con elocuencia de mosténica canta un poema, «el sublime de las grandes misericordias» que Cristo ha derramado sobre la humanidad doliente.

Con un lleno casi absoluto estaba el hermoso templo. Más de 3 000 almas se calculaban, ávidas de oír la castiza palabra que, cual cascada de áureas notas, fluían de los labios del padre Cárdenas. Con su potente voz—que se dejaba oír perfectamente por el vasto templo—supo captar la atención de todos, aun de los más refractarios.

Inauguración del nuevo café El Mercantil

Mañana, a las siete de la noche, se abre al público el nuevo local que ocupa el café El Mercantil.

Al acto de la apertura están invitados por su dueño, don Ignacio Torrado, los antiguos clientes del establecimiento y numerosos amigos del mismo.

En el nuevo local en que ha sido instalado El Mercantil se han llevado a cabo grandes reformas, todas presididas por el más depurado gusto artístico, ejecutados por una dirección competentísima, como podrá comprobar el público que lo visite, y que, a no dudarlo, ha de ser numeroso, ya que el nuevo establecimiento, por lo acogedor y suntuoso será, no sólo el primero de Badajoz, sino también uno de los primeros de España.

Taller de Mármol de Viuda de José Nieto Martín

Primera casa en lápidas. Arquitectura, ornamentación y escultura.—Talleres, carretera de la Estación. Escritorio, Vasco Núñez, 23. Badajoz

DE ALMENDRALEJO

Un bautizo

Ayer, en la parroquia de la Purificación, tuvo lugar el bautizo del segundo hijo del aristócrata don Rafael García Cifuentes y de doña Felisa Sánchez de la Torre, actuando de padrinos los tios del neófito, doña Julia García Cifuentes y don Antonio Sánchez de la Torre.

Dada las simpatías populares de que gozan estas aristocráticas familias, el acto fué un verdadero acontecimiento, acompañando a la comitiva una abigarrada multitud de todas las clases sociales.

Terminado el acto, nos dirigimos a la casa de los padres, donde se sirvió un espléndido lunch, en el cual se hizo derroche de alegría y buen humor.

Después hubo un espléndido baile, que duró hasta la madrugada.

La enhorabuena a todos, y en particular a los padres del chico don Rafael García y doña Felisa Sánchez.

Viajero

Llegó de Badajoz el popular y simpático empresario de nuestro teatro don José Díaz Parreño, después de negociar con la compañía «Alma», que actúa en López de Ayala.—Corresponsal.

Se arriendan

desde el próximo San Miguel los aprovechamientos de yerbas, pastos, espigas y montanera de la dehesa «La Calderona». En junto o por separado.

Para tratar, con don Enrique Páez de la Cadena, De Gabriel, 3. Badajoz.

Se desea

una o dos habitaciones, en este último caso contiguas, con entrada independiente y vistas a la calle, en piso bajo o principal, situadas en lugar céntrico de la ciudad, para instalar una pequeña oficina. Se admiten las ofertas con precios en la Administración de este periódico.

Abonos superfosfatos Companhia Uniao Fabril, de Lisboa

Precios de los superfosfatos de cal mineral soluble al agua y al citrato amónico:

13/15 por 100	18/20 por 100
Pesetas 106 tonelada	136 en sacos de 100 kilos
> 112 >	142 > > > 75 >
> 113 >	143 > > > 50 >

Mercancía puesta sobre vagón en las estaciones de BADAJOZ, TALAVERA LA REAL, MONTIJO, GARROVILLA, ALJUCEN y MERIDA. Libre de todo gasto de Aduana.

Academia «San Antonio», Melchor de Evora, 12.—Badajoz

Preparación para jóvenes de ambos sexos de las Carreras de Aduanas, Hacienda, Gobernación, Correos, Telégrafos y similares. Esencia de Bachillerato y de los idiomas francés e inglés. Clases especializadas en Cálculo mercantil, Contabilidad, Calí, Taquí y Mecanografía. Informará el director DON JULIO PINTO.

ALUMBRADO POR GASOLINA

sin tubo ni mangulfo, en incandescencia, nuevo en España. Catálogo gratis. LUZ BRILLANTE. Amor de Dios, 15.—MADRID

LA VUELTA A ESPAÑA DE UN 5 HP.

CITROEN

Tenemos la gran satisfacción de comunicar a nuestra clientela el magnífico recorrido efectuado por un coche CITROEN 5 HP. tres plazas, conducido por don Pedro R. Torres y acompañado del cronometrador oficial del R. A. C. E. y un mecánico. Llevaban estos viajeros además 50 kilos de equipaje.

El recorrido, según datos oficiales del R. A. C. E., corresponde a 4.297 kilómetros. El tiempo de marcha invertido ha sido ciento diez horas veintinueve minutos.

La media kilométrica que se obtiene con estos datos es de 38.090 kilómetros, debiendo tenerse en cuenta que hubo etapas como la de San Sebastián-Madrid en la que se realizó una media de 51 kilómetros.

A la llegada a Madrid, el motor de dicho coche ha sido oficialmente precintado para que en su día, y por orden del R. A. C. E., sea desmontado y pueda comprobarse que todos los órganos del mismo están intactos y en perfecto orden de marcha.

Pedid detalles y pruebas sin compromiso al AGENTE EXCLUSIVO para esta provincia

Federico Plá Alvarez Alfonso IX, núm. 20 MERIDA

Justas peticiones Formuladas por los oficiales de Sala de esta Audiencia

En representación propia y de sus compañeros de España

NI es la primera vez, ni seguramente será la última que se trate en las columnas de un periódico de la difícil situación por que atraviesa la sufrida clase de oficiales de Sala y de sus legítimas aspiraciones de mejora.

Estos funcionarios, modestos por su retribución, y en su mayoría poseedores del título de licenciado en Derecho, esperan desde el año de 1918 la equiparación a los oficiales correspondientes de Administración civil, como era de justicia hacerse cuando la adaptación de plantillas a la ley de 22 de julio del mencionado año, y cambiar la exigua retribución que disfrutaban de 2 500 y 3 500, según las clases, por los de 4 000 y 5 000 que perciben los demás funcionarios de igual Colegio de los demás ramos del Poder ejecutivo.

Estas esperanzas las acrecentó, en el año 23, aquella frase del primitivo Manifiesto del actual Gobierno, «que se retribuirán mejor los servicios para poder exigir honorabilidad y mayor rendimiento de trabajos», pero que hasta la fecha no han tenido realidad en lo que a esta modesta clase pudiera referirse, sin duda—como estos funcionarios reconocen en un bien razonado escrito dirigido al Directorio—debido a las excepcionales circunstancias del Brario, por las atenciones de la guerra.

Las aspiraciones de los oficiales de Sala no pueden ser ni más justas ni más moderadas, pues únicamente se limitan a pedir la equiparación con los demás empleados del Estado, sin aspirar a todas las ventajas de que éstos disfrutaban.

Con gran justeza de expresión condensan todas sus aspiraciones en el último párrafo del ya referido escrito y que seguidamente reproducimos por considerarlo infinitamente más elocuente y expresivo que cualquier comentario por acertado que resultase.

El mencionado párrafo dice así: «Como toda reparación de injusticia se hace altamente simpática, no sólo a los que atañe, sino a todo ciudadano, le rogamos encarecidamente se dige someter a la aprobación del ilustrado Directorio la mejora de estos modestos auxiliares de la Administración de Justicia, sobre la mayoría de los que pesa también la función íntegra de los vicesecretarios desde hace meses y por tiempo desconocido, ya con un Real decreto adicionando a los presupuestos el aumento que dejamos expresado, ya con otro creando la carrera del secretario, ingresando por nuestro cargo, o restableciendo el de 31 de diciembre de 1906 por el que se concedía a los oficiales de Sala letrados una plaza de vicesecretario de Audiencia provincial de cada tres vacantes que hubiere.»

Pongo en conocimiento

del público en general, que esta casa hace toda clase de instalaciones eléctricas a plazas, sin alteración de precios, dando toda clase de facilidades para el pago.

Plaza de la Constitución, núm. 10. Teléfonos 283 y 529

Consultorio del oculista don Delfín Cáceres Jiménez

Almendralejo, del 23 de septiembre al 4 de octubre. Villanueva de la Serena, del 8 al 27 de octubre.

SALDO

A precios inverosímiles se liquidan las existencias en

Arados fijos y giratorios.--Gradas.--Cultivadores.

Cubresemillas y demás material de siembra.

No comprar sin antes pedir precios a la Casa

JUSTO GARCIA ORTIZ

BADAJOS

SOCIEDAD LA FIESTA DE LA RAZA

Viajeros Llegó procedente de Higuera de Vargas don Antonio Borrachero Diaz, contable. También llegaron de Corte de Peleas don Francisco Sánchez Ibarra, corresponsal de CORREO DE LA MAÑANA, y don Vicente Rey Rodríguez, del comercio.

Los trabajos Continúan recibiendo en crecido número los trabajos literarios para tomar parte en el certamen literario organizado por el Ayuntamiento.

La presidencia del certamen literario Las gestiones que realiza la Comisión organizadora para la designación de las presidentas están muy adelantadas.

En los momentos presentes han aceptado ya la invitación cuatro bellísimas señoritas portuguesas y tres no menos bellas señoritas españolas.

Mañana podremos ya dar los nombres de las ocho presidentas.

Premio del Centro Obrero El Centro Obrero ha concedido un premio de 125 pesetas a la lavandera anclana que lleve más años en el ejercicio de la profesión y que sostenga a uno o varios miembros de su familia.

Gran Fábrica de Calzado Mecánica LA PRIMITIVA EXTREMEÑA MUÑOZ TORRERO, NÚMERO 54. Próximamente abre su Depósito en Muñoz Torrero, 5 BADAJOZ

Inauguración del café El Mercantil

Hemos recibido de las señoras doña Pilar Álvarez, viuda de Plá, y doña Rosa Páez de la Cadena de Rodríguez Barrientos, una atenta invitación para nuestra asistencia a la apertura del nuevo café El Mercantil, que se verificará el próximo día 30, a las siete de la tarde, con el ruego que desde estas columnas de nuestro periódico invitemos a todas las señoras y señoritas de esta capital para que con su presencia den mayor realce a tan agradable fiesta, cuyo producto íntegro ha sido galantemente cedido por su generoso propietario don Ignacio Torrado a favor de las Asociaciones benéficas que las expresadas señoras representan.

EL SÓTANO DOCTOR LOBATO, 9

Matanzas de cerdos, diarias. Hielo durante todo el año. Borrás de 26 a 30 kilos, a 1 20 kilo. Chorizo... 6 50 » Salchicha... 6 50 » Morcilla... 4 25 » Longaniza... 3 50 » Pidan notas de precios por matanzas.

Comunicamos

a nuestros lectores que, debido al excesivo trabajo profesional de los profesores médicos de Sevilla don Eduardo Hermosa y don Joaquín O. de Vallejuelo, no podrán reanudar sus consultas médicas y quirúrgicas, en Zafrá, hasta el domingo 11 de octubre próximo

Registro Civil

Movimiento de población habido en esta capital durante el día 28: Fallecidos.—Juan Benítez de Placeres, de sesenta y ocho años, enteritis crónica. Hospital civil. Juan Hernández Flores, de treinta y seis años, tuberculosis pulmonar. Hospital civil. Nacidos.—Ángela García Márquez, Menacho, 65. Antonia García Márquez, Menacho, 65.

¡GANADEROS!

Vuestra ruina es la GLOSOPEDA Podéis evitarla usando ZOTAL

DE ESPERANTO Notable conferencia de nuestro compañero de Redacción Enrique Segura

(CONCLUSIÓN)

Hemos querido señalar este aspecto militar del esperanto, como recuerdo al grupo de compañeros que, hace veinte años, iniciamos esta clase de estudios en Badajoz y que pudiera servir de antecedente al que hoy señala con este curso de conferencias sus actividades en nuestra ciudad. Fuimos menos afortunados. Nuestra labor entusiasta y juvenil, propicia a los enamoramientos, quedó limitada a una colección de postales de muchachas japonesas o checoslovacas a quienes en la segunda misiva de confraternidad, en nombre de un amor romántico y esperantista, les pedíamos un rizo o el retrato. Tener una novia polaca o finlandesa, era nuestra suprema aspiración.

Y aún tales inocentes pasatiempos nos eran preciosos para establecer corrientes de mutuas simpatías entre países lejanos. Los dibujos o vistas fotográficas, nos enseñaban costumbres y arquitecturas de otros pueblos, trajes, tipos y escenas de la vida familiar y social. El estudio de la Geografía lo realizábamos por este sistema entretenido e interesante.

Otro aspecto que desearía recoger en estas breves impresiones escritas con alguna precipitación, es el de la Prensa esperantista. «No se sabe qué fuerza misteriosa hay en el seno de los periódicos que son buscados con avidez, leídos con detenimiento, mimados en apariencia y, sin embargo—según dice un escritor—, suscitan en la interioridad odios, rencores y censuras.»

Por nuestras aficiones y de acuerdo con el pensamiento de Valera, creemos que el periódico—en épocas normales—enseña a muchos a leer, interesa a todos en la cosa pública, abre las puertas a muchos hombres de mérito, aquilata muchas verdades y, en general, ha emulado a unos, ha alentado a otros, ha mantenido muchas virtudes y ha salvado acaso muchos pueblos y alguna civilización.

Todos sabemos el valor actual de difusión del periódico, y, aunque el esperanto se habla más que se escribe, «la Prensa esperantista cuenta hoy con un centenar de publicaciones periódicas, mensuales, quincenales o semanales, dedicados bien a asuntos especiales, bien a los intere-

revolucionaria que desencadena el esperanto de los moldes viejos y académicos del estilo donde reposan montones de palabras muertas de todas las lenguas europeas. Así sabrá sentirse cada vez más aligerado en busca de las formas originales del pensamiento humano en sus vuelos por los espacios no contaminados por las pisadas de los hombres, camino del más puro y santo Ideal, pues, como dice el filósofo, «el reino del espíritu es la obra propia de la Humanidad.»

Yo desearía que en Extremadura hiciese camino este reinado del espíritu colaborando el mayor número de adeptos en la propaganda de la lengua esperantista, por su indiscutible belleza íntima y por ser la reina noblemente forjada por el maestro Zamenhof para conseguir la fraternidad entre los hombres a lo largo de las futuras generaciones. (Entusiastas y prolongados aplausos.)

Palabras de Almada Seguidamente hizo uso de la palabra el señor Almada, diciendo que no se dirigía al público para dar las gracias al presidente del Grupo esperantista, señor Campos, por haberse muy emocionado.

El señor Almada tuvo bellas frases para expresar su gratitud a los oradores que han ocupado la tribuna y para el público que ha concurrido a estos actos.

Terminó sus breves palabras haciendo presente su convencimiento de los frutos que en progreso de esperanto producirán estos actos celebrados. (Aplausos.)

Doctor J. García Herrero del Hospital de San Juan de Dios de Madrid

Piel, venéreo, sífilis, enfermedades propias de la mujer. Últimos y modernos tratamientos por Neosalvarsán, Neosilversalvarsán, Neotreparsenán, Sulfofotoparsenán, Bismuproteol, Neotropol, Espirogl, etc.

Consultas de 11 a 1, de 4 a 6 y económica para obreros a 3 pesetas visita de 7 a 8 de la tarde. Romero de Castilla, 6, pral. TELÉFONO 587

ALCALDÍA

El alcalde, señor Del Solar, nos hizo ayer las siguientes manifestaciones: Ha sido adquirido un crucifijo y otros objetos de culto para la capilla del Cementerio.

—Han sido expuestas al público para oír las reclamaciones, las matrículas de los arbitros de vigilancia y postes y palomillas.

Se venden

las bellotas del «Rosador» y «Maestres», término de Olivenza. Para tratar, con el arrendatario, en dichas fincas.

Se vende

el «Hotel España», sito en Alange, calle Plaza, número 2. Para tratar con su dueño don Francisco Guerrero Bravo, calle Plaza, número 11, en Zarza de Alange.

Salón «Royalty»

Hoy, a las seis y media y diez noche, El 15.º preludio de Chopin, drama en cinco partes, por Nathalie Kovanco, y la película de actualidad Homenaje a Pedro Crespo en Zalamea de la Serena

Armería Explosivos JUSTO GARCIA

Escopetas Artículos Nacionales Viaje y Extranjeras Sport «LA POPULAR» ESCOPETA GARANTIZADA PARA POLVORA SIN HUMO, A 145 PESETAS AL CONTADO (A PLAZOS 165).

«LA SOLEDAD» POMPAS FÚNEBRES LA MÁS ANTIGUA Y SURTIDA FLORENCIO GARROTE

Francisco Pizarro, núms. 20 y 29 Almacenes y cocheros: Joaquín Sama, núms. 30, 32 y 34 Teléfono núm. 46 BADAJOZ SERVICIOS RÁPIDOS A TODA LA PROVINCIA

Gran Colegio de Segunda Enseñanza DEL «Sagrado Corazón de Jesús»

Incorporado al Instituto de Badajoz LOS SANTOS DE MAMONA Inmejorable internado. Honorarios médicos. Pedid reglamentos e informes al director DON ENRIQUE MARTÍNEZ CHALÓN, licenciado en Filosofía y Letras.



Duplica su producción y rebaja los precios

Table with 2 columns: Modelo 501 and Modelo 510. Lists car models and prices in Pesetas.

Los precios de los modelos 501 y 502 no comprenden el extra por frenos en las ruedas anteriores. Los precios de los modelos 505 y 510, radiador cuadrado, comprenden el extra por frenos anteriores por venir todos provistos de los mismos.

Modelos industriales

Table with 4 columns: MODELOS Y TIPOS, 502 F., 505 F., 603. Lists industrial models and prices in Pesetas.

Agente exclusivo en la provincia: Don Cipriano Gutiérrez Montero de Espinosa Sevilla, núm. 44 Almendralejo